
ST
IM

E	
  
DE

L	
  
CO

N
SE
N
SO

	
  E
LE
TT
O
RA

LE
	
  	
  

E	
  
DE

I	
  F
LU

SS
I	
  D

I	
  V
O
TO

	
  2
00

8/
20

12
	
  

LUGLIO 2012 

STIME DEL CONSENSO ELETTORALE  
E DEI FLUSSI DI VOTO 2008/2012 
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Estensione territoriale: intero territorio nazionale 

Universo di riferimento: popolazione maggiorenne. 

Tipo di campione: rappresentativo per quote dell’universo di 
riferimento. 

Criteri di calcolo ed articolazione del campione: campione 
rappresentativo dell’universo di riferimento per sesso, classi di età, 
area geografica. 

Elaborazione dati: ponderazione all’universo di riferimento;  

Criteri di estrazione dei numeri telefonici: estrazione casuale dagli 
elenchi telefonici. 

Errore campionario: ± 3,1% in un intervallo di confidenza pari a 2 σ 
(P= 95%) e per la probabilità più negativa, P=Q=50. 

Metodo di intervista: intervista telefonica (C.A.T.I.). 

Interviste realizzate: 1.000 

Committente: L’UNITA’ 

Data di realizzazione delle interviste: 9-12 luglio 2012 

METODOLOGIA DELLA RICERCA 



ST
IM

E	
  
DE

L	
  
CO

N
SE
N
SO

	
  E
LE
TT
O
RA

LE
	
  	
  

E	
  
DE

I	
  F
LU

SS
I	
  D

I	
  V
O
TO

	
  2
00

8/
20

12
	
  

45,0 

50,0 

55,0 

60,0 

65,0 

70,0 

75,0 

80,0 

% 

La differenza a 100 è data da coloro che dichiarano di astenersi o sono incerti 
Il dato del 2008 si riferisce alla percentuale di voti validi rispetto agli aventi diritto 

PERCENTUALE DI QUANTI DICHIARANO�
 IL VOTO A UN PARTITO�

ANDAMENTO DELLA PARTECIPAZIONE 
Base elaborazioni: tutti gli intervistati - La differenza a 100 è data da coloro che dichiarano di astenersi o sono incerti 

   

LA DOMANDA: SE SI VOTASSE OGGI  
PER LE ELEZIONI POLITICHE QUALE PARTITO VOTEREBBE? 
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LA DOMANDA: SE SI VOTASSE OGGI  
PER LE ELEZIONI POLITICHE QUALE PARTITO VOTEREBBE? 

(a) POL ‘08: SINISTRA ARCOBALENO  

ANDAMENTO DEL CONSENSO AI PARTITI 
Base elaborazioni: tutti gli intervistati - La differenza a 100 è data da coloro che dichiarano di astenersi o sono incerti 
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PDL 29,0 24,5 23,7 22,9 21,1 20,8 20,7 19,3 16,8 16,7 15,7 15,5 14,1 12,7 11,9 11,9 9,3 8,9 9,6
LEGA 6,4 6,5 6,7 7,8 7,9 7,7 7,9 6,9 5,8 5,7 4,8 4,3 3,5 3,6 3,8 2,1 1,8 1,5 1,6
LA DESTRA 1,9 2,1 1,5 1,1 1,1 1,1 0,8 1,1 1,0 0,7 0,6 0,6 0,9 0,8 1,1 1,3 1,3 1,3 1,3
FLI 2,9 3,0 3,3 2,9 2,9 2,6 2,2 2,7 3,0 3,2 3,0 2,9 2,8 2,4 2,3 2,0 1,8 1,6
UDC 4,3 4,0 4,4 4,4 4,3 4,4 4,1 4,4 4,4 4,3 4,5 4,0 4,3 4,2 4,0 4,1 4,0 4,1 4,1
PD 25,7 21,4 20,4 19,6 18,6 20,1 21,5 21,5 19,2 18,3 17,9 17,3 16,2 15,0 14,0 13,5 12,3 12,5 13,2
IDV 3,4 4,5 4,8 4,8 4,7 4,8 4,5 4,7 4,8 4,7 4,8 4,9 4,9 4,7 4,6 4,4 4,0 4,1 3,9
SEL (a) 2,4 2,5 3,3 4,4 5,0 4,8 4,9 5,1 5,5 5,0 4,5 4,0 4,0 3,9 4,0 3,4 3,5 3,6 3,4
RC-PDCI (a) 1,3 1,5 1,1 1,1 1,1 1,1 0,7 1,0 1,0 1,0 0,6 0,6 0,8 0,8 0,8 1,3 1,3 1,0
5 STELLE 1,1 1,8 2,6 2,6 2,7 3,0 2,9 2,7 2,9 2,8 2,7 3,1 4,0 5,9 6,7
ALTRI 4,4 5,0 4,7 4,6 3,8 3,6 4,6 4,4 4,5 4,2 4,0 3,9 3,4 4,1 4,6 4,9 6,7 6,1 5,4
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SONO STATI INSERITI TRA “ALTRI” I PARTITI CHE HANNO 
OTTENUTO UNA PERCENTUALE INFERIORE ALL’1% DI INDICAZIONI 
SUL TOTALE DEGLI INTERVISTATI 
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LA DOMANDA: SE SI VOTASSE OGGI  
PER LE ELEZIONI POLITICHE QUALE PARTITO VOTEREBBE? 

STIME DI VOTO 
Base elaborazioni: chi indica il voto a un partito 

(a) POL ‘08: SINISTRA ARCOBALENO  

POL ‘08 LUG '11 GIU'12 LUG'12

PDL 37,4 26,5 17,5 18,5
LEGA 8,3 9,5 3,0 3,1
LA DESTRA 2,4 1,5 2,5 2,5
FLI 3,0 3,5 3,1
UDC 5,6 6,0 8,0 7,9
API 1,0 0,5 0,6
MPA 1,1 1,0 0,5 0,6
PD 33,2 29,5 24,5 25,5
IDV 4,4 6,5 8,0 7,5
PSI 1,0 1,5 1,0 1,0
SEL (a) 3,1 7,0 7,0 6,6
RC-PDCI (a) 1,0 2,5 1,9
VERDI (a) 1,2
RAD 1,5 1,5
5 STELLE 3,5 11,5 12,9
ALTRI 3,5 2,5 8,5 5,6


